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河南省南阳华龙高级中学2019-2020学年高二物理下学期5月月考试题（含解析）

一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，1－8题只有一个选项正确，9－12题有多个选项正确，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有错选或不答的得0分）

1. 一质量为2kg的物体，速度由向东3m/s变为向西3m/s，在这个过程中该物体的动量与动能的变化量分别是（　　）

A. 0、0

B. 0、18J

C. 12kg[image: image119.png]


m/s、0

D. 12kg[image: image2.wmf]×

m/s、18J

【答案】C

【解析】

【分析】

根据动量是矢量，动能是标量，分别按照矢量和标量的运算法则求解，先选取正方向，表示出初速度和末速度，再求动量的变化量。根据速度的大小，求动能的变化量。

【详解】解：规定向西为正，物体动量变化量为
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方向向西。动能
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故这个过程中，动能变化量为0，故C正确，ABD错误。

故选：C。

2. 如图甲所示弹簧振子的平衡位置为O点，在B、C两点之间做简谐运动。规定水平向右为正方向，图乙是弹簧振子的简谐运动图像，由图可知，下列说法正确的是（　　）

[image: image5.png]



A. t=0s时刻振子从B点释放

B. 弹簧振子的振幅是0.2m

C. 弹簧振子从B点经过O点再运动到C点为一次全振动

D. 简谐运动图像中的P点速度方向与加速度方向都沿正方向

【答案】A

【解析】

【详解】A．根据乙图可知，t=0s时刻振子处于正方向最大位移处，所以t=0s时刻振子从B点释放，选项A正确；

B．根据乙图可知，弹簧振子的振幅是0.1m，选项B错误；

C．弹簧振子从B点再次回到B点为一次全振动，从B点经过O点再运动到C点为0.5次全振动，选项C错误；

D．据乙图可知，此时刻P点振子正在沿负方向做减速运动，速度方向为负，加速度方向为正，选项D错误。

故选A。

3. 有一障碍物的宽度为10m，下列衍射现象最明显的是(　　)

A. 波长为40m的波

B. 波长为9.9m的波

C. 频率为40Hz的声波(声速v=340m/s)

D. 频率为5000MHz的电磁波(波速v=3.0×108m/s)

【答案】A

【解析】

【详解】根据
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可得

声波波长为8.5m，电磁波[image: image7.wmf]的

波长为0.06m，由波发生明显衍射的条件可知，波长为40m的波大于障碍物的宽度，其余波长都小于障碍物的尺寸，故选项A正确。

故选A[image: image8.wmf]。


4. 如图所示的装置中，在曲轴AB上悬挂一个弹簧振子，若不转动把手C，让其上下振动，周期为[image: image9.wmf]1

T

，若使把手以周期[image: image10.wmf]2
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（[image: image11.wmf]1
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）匀速转动，当运动都稳定后，则（　　）
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A. 弹簧振子的振动周期为[image: image13.wmf]1
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B. 弹簧振子的振动周期为[image: image14.wmf]21
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C. 要使弹簧振子的振幅增大，可让把手转速减小

D. 要使弹簧振子的振幅增大，可让把手转速增大

【答案】D

【解析】

【详解】AB．弹簧振子在把手作用下做受迫振动，因此振动周期等于驱动力的周期，等于T2，故AB错误；

CD．驱动力的周期与弹簧振子的固有周期越接近，振幅越大，由于T2>T1，欲使振幅增大，应使T2减小，即转速应增大，故C错误，D正确。

故选D。

5. 质量为5kg的物体，原来以v=5m/s的速度做匀速直线运动，现受到跟运动方向相同的冲量15N•s的作用，历时4s，物体的动量大小变为（　　）

A. 85kg•m/s
B. 40kg•m/s
C. 30kg•m/s
D. 10kg•m/s

【答案】B

【解析】

【详解】设物体初速度方向为正方向，根据动量定理可得
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故B正确，ACD错误。

故选B。

6. 在光滑水平面上，一质量为m、速度大小为v的A球与质量为2m静止的B球碰撞后，A球的速度方向与碰撞前相反。则碰撞后B球的速度大小可能是（　　）

A. 0.8v
B. 0.6v
C. 0.4v
D. 0.2v

【答案】B

【解析】

【详解】AB两球在水平方向上合外力为零，A球和B球碰撞的过程中动量守恒，设AB两球碰撞后的速度分别为v1、v2，

选A原来的运动方向为正方向，由动量守恒定律有
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假设碰后A球静止，即v1=0，可得v2=0.5v，

由题意知球A被反弹，∴球B的速度有v2＞0.5v

AB两球碰撞过程能量可能有损失，由能量关系有
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两式联立得v2≤[image: image19.wmf]2
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所以0.5v＜v2≤[image: image20.wmf]2
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符合条件的只有0.6v，所以选项B正确，ACD错误。

故选B。

7. 平静的水面上停着一只小船，船头站立着一个人，船的质量是人的质量的8倍．从某时刻起，这个人向船尾走去，走到船中部他突然停止走动．水对船的阻力忽略不计．下列说法中正确的是（　  ）

A. 人走动时，他相对于水面的速度和小船相对于水面的速度大小相等、方向相反

B[image: image21.wmf].

 他突然停止走动后，船由于惯性还会运动一小段时间

C. 人在船上走动过程，人对水面[image: image22.wmf]的

位移是船对水面的位移的9倍

D. 人在船上走动过程，人的动能是船的动能的8倍

【答案】D

【解析】

人与船组成的系统动量守恒，以人的速度方向为正方向，由动量守恒定律得：mv-Mv船=0，v=8v船，方向相反；vt=8v船t，即s人=8s船，故AC错误；人与船组成的系统动量守恒，人突然停止走动后，人的动量为零，由于系统初动量为零，有动量守恒定律可知，小船的动量为零，小球速度为零，人停止走动后，船立即停止运动，故B错误；因v=8v船，根据[image: image23.wmf]2
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 可知，人与船的动能之比：Ek人：Ek船=8:1，故选项D正确；故选D. 

点睛：本题考查了动量守恒定律的应用，知道动量守恒的条件以及人船模型的特点：人走船走，人停船停；应用动量守恒定律、动能计算公式即可正确解题.

8. 如图所示，质量相等的A、B两球之间压缩一根轻质弹簧，静置于光滑水平桌面上，当用板挡住小球A而只释放B球时，B球被弹出落到距桌边水平距离为x的地面上．若再次以相同的压缩量压缩该弹簧，取走A左边的挡板，将A、B同时释放，则B球的落地点距桌边的水平距离为 (　 　)
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A. [image: image25.wmf]2
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B. [image: image26.wmf]2
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C. x
D. [image: image27.wmf]2
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【答案】D

【解析】

【详解】当用板挡住A球而只释放B球时，B球做平抛运动．设高度为h，则有
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当用同样的程度压缩弹簧，取走A左边的挡板，将A、B同时释放，由动量守恒定律可得：
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所以
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因此A球与B球获得的动能之比

EkA：EkB=1：1

所以B球获得的动能为：[image: image31.wmf]2
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那么B球抛出初速度为
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则平抛后落地水平位移：
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A. [image: image34.wmf]2

x

与分析不符，故A项与题意不相符；

B. [image: image35.wmf]2

x

与分析不符，故B项与题意不相符；

C. x与分析不符，故C项与题意不相符；

D. [image: image36.wmf]2
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与分析相符，故D项与题意相符．

9. 关于冲量和功，下列说法正确的是（　　）

A. 在某一过程中，作用于物体的合力的冲量为零，则合力的功也一定为零

B. 在某一过程中，作用于物体的合力的功为零，则合力的冲量也一定为零

C. 合力的冲量不为零时，合力的功也一定不为零

D. 合力的功不为零时，合力的冲量也一定不为零

【答案】AD

【解析】

【详解】A．在某一过程中，作用于物体的合力的冲量为零，则物体的动量不变，速度不变，动能不变，则合力的功也一定为零，A正确；

B．在某一过程中，作用于物体的合力的功为零，只能说明物体动能不变，速度大小不变，速度方向可能变化，则物体的动量变化，合力冲量不一定为零，B错误；

C．合力的冲量不为零时，物体的速度大小可能不变，动能不变，则合力的功也可能为零，C错误；

D．合力的功不为零时，物体的动能一定变化，动量一定变化，合力的冲量也一定不为零，D正确。

故选AD。

10. 杂技演员做高空表演时，为了安全，常在下面挂一张很大的网.当演员失误从高处掉下落在网上时，与落在相同高度的地面上相比较，下列说法正确的是(   )

A. 演员落在网上时的动量较小

B. 演员落在网上时的动量变化较小

C. 演员落在网上时的动量变化较慢

D. 演员落在网上时受到网的作用力较小

【答案】CD

【解析】

【详解】A．演员在下落中接触地面的瞬间速度不变，故跳在网上时的动量和落在地面上动量是相等的，故A错误；

B．演员的初动量相等，而演员落在网上时的动量和落在地上的动量相等，到人的动量变成零，动量的变化是相等的，故B错误；

C．演员落在网上时由于网的缓冲，使减速时间延长，故动量变化较慢，故C正确；

D．因动量的变化量相同，而减速时间延长，则由动量定理可知，演员落在网上受到的网的作用力较小，故D正确。

故选CD。

11. 如图所示为两个完全相同的波源在介质中形成的波相叠加而发生的干涉的示意图，实线表示波峰，虚线表示波谷，则以下说法正确的是（　　）

[image: image37.png]



A. A点为振动加强点，经过半个周期，这一点振动减弱

B. B点为振动减弱点，经过半个周期，这一点振动仍减弱

C. C点为振动加强点，经过半个周期，这一点振动仍加强

D. D点为振动减弱点，经过半个周期，这一点振动加强

【答案】BC

【解析】

【详解】A.A点是波峰和波峰叠加，为振动加强点，且始终振动加强，故选项A错误；

B.B点是波峰和波谷叠加，为振动减弱点，且始终振动减弱，故选项B正确；

C.C点处于振动加强区，振动始终加强，故选项C正确；

D.D点为波峰与波谷叠加，为振动减弱点，且始终振动减弱，故选项D错误．

故选BC.

12. A、B两球沿一直线运动并发生正碰．如图5所示为两球碰撞前后的位移—时间图象。a、b分别为A、B两球碰前的位移—时间图象，c为碰撞后两球共同运动的位移—时间图象，若A球质量是m＝2 kg，则由图可知下列结论错误的是

[image: image38.png]



A. A、B碰撞前的总动量为3 kg·m/s

B. 碰撞时A对B所施冲量为－4 N·s

C. 碰撞前后A的动量变化为6 kg·m/s

D. 碰撞中A、B两球组成的系统损失的动能为10 J

【答案】AC

【解析】

【详解】由x－t图象可知，碰撞前有：A球的速度
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碰撞后A、B两球的速度相等，为
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对A、B组成的系统，由动量守恒定律有
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解得：
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A. A与B碰撞前的总动量为：

[image: image44.wmf]10
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选项A错误；

B.由动量定理可知，碰撞时A对B所施冲量为：

[image: image45.wmf]4kgm/s4Ns
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选项B正确；

C. 碰撞前后A的动量变化

[image: image46.wmf]4kgm/s
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选项C错误；

D.碰撞中A、B两球组成的系统损失的动能：
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代入数据解得：ΔEk＝10 J，选项D正确。

故选BD。

二、填空题（本题共2小题，每空2分，最后一空3分。共15分，把答案填在答题卡上对应的横线上）

13. （1）在做“利用单摆测重力加速度”的实验时，为了减小测量周期的误差，摆球应在经过最低点的位置时开始计时，并计数为1，摆球每次通过该位置时计数加当计数为63时，所用的时间为t秒，则单摆周期为______秒。实验时某同学测得的g值偏大，其原因可能是______。

A．实验室的海拔太高

B．摆球太重

C．测出n次全振动时间为t，误作为n+1次全振动时间进行计算

D．摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现了松动，使摆线长度增加了

[image: image48.png]



（2）另一组同学在测量单摆的周期时，他用秒表记下了单摆做50次全振动的时间，如图甲所示，秒表的读数为______s。该组同学经测量得到6组摆长L和对应的周期T，画出[image: image49.wmf]2
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图线，然后在图线上选取A、B两个点，并通过其坐标计算出直线斜率为k。则当地重力加速度的表达式g=______。处理完数据后，该同学发现在计算摆长时用的是摆线长度而未计入小球的半径，这样______（选填“影响”或“不影响”）重力加速度的计算。

【答案】    (1). [image: image50.wmf]31
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    (2). C    (3). 95.1    (4). [image: image51.wmf]2
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    (5). 不影响

【解析】

【详解】(1)[1]由题分析可知，单摆全振动的次数为
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则周期为

[image: image53.wmf]31
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[2]由单摆周期公式[image: image54.wmf]2
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[image: image55.wmf]2

2

4

π

L

g

T

=


A．海拔太高时，重力加速度较小，这肯定不是测量结果偏大的原因，故A错误；

B．摆球的重力越重，空气阻力影响越小，误差越小，故B错误；

C．实验中误将n次全振动计为n+1次，根据[image: image56.wmf]t
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，则周期变小，g值偏大，故C正确；

D．摆线上端未牢固地系于悬点，振动中出现松动，使摆线长度增加了，摆动周期变大了，依据[image: image57.wmf]2
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可知测得的g值偏小，故D错误。

故选C；

(2)[3]由图示秒表可知，分针示数为：60s，秒针示数为：35.1s，秒表读数

t=60s+35.1s=95.1s

[4]由[image: image58.wmf]2
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则L－T2图像的斜率
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则当地重力加速度的表达式
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[5]在计算摆长时用的是摆线长度而未计入小球的半径，L－T2图像的斜率不变，这样不影响重力加速度的计算。

14. 某同学用如图甲所示装置验证动量守恒定律。入射球和靶球的半径相同，质量分别为m1、m2，平放于地面的记录纸上铺有复写纸。实验时先使入射球从斜槽上固定位置G由静止开始滚下，落到复写纸上，重复上述操作多次。再把靶球放在水平槽末端，让入射球仍从位置G由静止开始滚下，和靶球碰撞后继续向前运动落到复写纸上，重复操作多次。最终记录纸上得到的落点痕迹如图乙所示。

[image: image62.png]0




(1)关于本实验下列说法正确的是________。

A.需要用游标卡尺测量两小球的直径

B.应使m1>m2
C.实验中记录纸的位置可以移动

D.斜槽要固定好，末端切线不需要调节水平

(2)按照本实验方法，该同学确定了落地点的平均位置P、Q、R并测出了OP、PQ、QR间的距离分别为x1、x2、x3，则验证动量守恒定律的表达式是______________。

【答案】    (1). B    (2). [image: image63.wmf]112112123
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【解析】

【详解】(1) A．本实验中两小球的直径要相同即可，不需要测量小球的直径，故A项错误；

B．要碰后入射球不反弹，则入射球的质量大于靶球的质量，即m1>m2，故B项正确；

C．实验中记录纸上铺复写纸的目的是描绘落点的位置，复写纸的位置可以移动，记录纸的位置不可以移动，故C项错误；

D．斜槽要固定好，末端切线需要调节水平，才能使小球做平抛运动，故D项错误。

(2)验证动量守恒定律的表达式是
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则
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即
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用题中测量的量表示为

[image: image67.wmf]112112123
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三、计算题（本题共4小题，共47分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

15. 一列简谐横波在t=[image: image68.wmf]1

3

s时的波形图如图（a）所示，P、Q是介质中的两个质点。图（b）是质点Q的振动图像。求：

(1)波速及波的传播方向；

(2)位于原点处的质点P的振动方程y(t)。
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【答案】(1)0.32m/s，方向沿+x方向(2)[image: image70.wmf]π
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)cm
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【解析】

【详解】(1)由图（a）可以看出，该波的波长为λ=32cm，由图（b）可以看出周期T=1s，波速
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由（b）可知，当[image: image72.wmf]1
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时，Q沿y轴向下运动，根据波动规律可知，波沿x轴正方向传播

(2)设[image: image73.wmf]P

质点振动方程为
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则由[image: image75.wmf]1
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时[image: image76.wmf]0
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波沿+x方向传播，则
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P点振动方程为
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16. 如图所示，光滑水平面上，质量为2m的小球A以初速度v0与质量为m的小球B发生弹性正碰，求碰后小球A、B速度大小。
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【答案】[image: image82.wmf]10
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【解析】

【详解】质量为2m的小球A以初速度v0与质量为m的小球B发生弹性正碰，系统动量守恒，机械能守恒，可得
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解得
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17. 两质量均为2m的劈A和B紧挨着放置，两劈的表面均为半径为R的[image: image88.wmf]1

4

圆周，放在光滑水平面上，A和B的倾斜面都是光滑曲面，如图所示。一质量为m的物块（可视为质点）位于劈A的最高点从静止滑下，然后又滑上劈B，重力加速度为g。

（1）物块第一次离开劈A时，劈A的速度；

（2）物块在劈B上能够达到的最大高度。
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【答案】（1）[image: image90.wmf]1

4

3

vgR

=
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【解析】

【详解】(1) 设物块第一次离开劈A时，物块的速度大小为[image: image92.wmf]1

v

，劈A的速度大小为[image: image93.wmf]2
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根据系统动量守恒，有
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根据系统机械能守恒，有
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解得
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(2)设物块在劈B上达到的最大高度为h，此时两者的速度大小均为v

根据系统动量守恒，有
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根据系统机械能守恒，有
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解得
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18. 质量为M的木块放在光滑的水平面上，质量为m的子弹以初速度v0水平飞来打进木块并留在其中，设相互作用力为Ff，试求：

(1)子弹、木块相对静止时的速度v；

(2)子弹、木块在水平面上发生的位移x1、x2分别为多少？

(3)系统损失[image: image100.wmf]的

机械能、系统增加的内能分别为多少？
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【答案】(1)[image: image102.wmf]0
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【解析】

【详解】(1)子弹打进木块的过程中，子弹与木块系统动量守恒，有
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子弹、木块相对静止时的速度
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(2)对于弹利用动能定理，有
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所以子弹在水平面上发生的位移
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同理对木块有
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木块在水平面上发生的位移
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(3)系统损失的机械能
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根据能量守恒可知，系统增加的内能[image: image114.wmf]Δ

E

等于系统损失的机械能
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